

濟群法師

心靈創造幸福

- 【一、如何面對逆境】
- 【二、幸福要有福】
- 【三、提高認識，智慧沒有煩惱】
- 【四、多欲爲苦，知足常樂】
- 【五、幸福來自心靈】

很高興看到這麼多人來參加關於幸福的講座，可見這個內容很有吸引力。前些年，央視曾就此採訪了數千人，包括不同的地區、年齡、職業。一時間，“你幸福嗎”成爲熱門話題。這個調查和種種出人意料的回復，從不同側面反映了很多人对幸福的茫然。比如諾貝爾獎得主莫言的回答是“我不知道”，這個答案是作家的回避或調侃嗎？他接着的解讀是：“我現在壓力很大，憂慮重重，能幸福麼？但我要說不幸福，那也太裝了吧。剛得諾貝爾獎，能說不幸福嗎？”

可以說，這也代表了很多人說到“幸福”時的共同感受：我們的生活條件提高了這麼多，沒理由說不幸福，可爲什麼就感受不到幸福呢？到底是哪裏出了問題？在過去的窮苦年代，我們把希望寄托在物質改善，以爲有錢就能幸福。

甚至對不少人來說，能吃飽穿暖就是莫大的幸福。但當越來越多的人富起來之後，當我們擁有的早已超出溫飽之需，幸福却和我們捉起了迷藏。

幸福在哪裏？錢帶來了暫時的滿足，但這種愉悅如此短暫，隨之而來的，還有攀比和競爭。看到別人有更多的錢，更優越的生活，滿足就變成了不滿足，甚至帶來嫉妒和嗔恨。而我們期待的幸福，却像天邊的雲彩，可望而不可即。可見，幸福遠非我們曾經以為的那麼簡單，更不是擁有財富、改善生活之後的必然結果。

爲什麼我們有了那麼多，還是得不到幸福？這就涉及另一些問題：幸福到底是什麼？幸福是特定條件下的假相，還是代表生命本質的存在？什麼阻礙了我們獲得幸福？或者說，幸福的最大殺手是什麼？如果幸福祇是一種暫時的假相，追求幸福豈不成了水中撈月，注定是一場不可企及的幻想？

如果不解決這些問題，我們對幸福的追求，

必然是模糊而一廂情願的。答案在哪裏？事實上，它取決於我們對幸福的認識深度，而這個深度又取決於我們對人生意義的認識。生命包括兩個層面，一是物質，二是心靈。那麼，生命的本質是什麼？悲觀主義哲學認為，生命本身充滿荒謬和痛苦。如果這樣的話，我們追求幸福的意義在哪裏？佛法又是怎樣看待生命的本質？

今天講座的題目是“心靈創造幸福”，我想從以下幾方面提供一些想法。

【一、如何面對逆境】

1. 不接納，痛苦的放大器

人生不如意事十之八九。生活中，常常有信眾來傾訴他們的不幸遭遇。包括健康問題，比如自己患有疾病乃至絕癥；生死問題，比如親朋好友突然去世；家庭問題，比如兒女教育、夫妻感情等等。此外，還有人際關係、事業發展、天災人禍帶來的種種困擾。應該說，每個人或

多或少地遇到過這些問題，祇是方式和程度有所不同。很多人本來按部就班地生活着，一旦遭遇逆境，就方寸大亂，一蹶不振，使人生陷入煩惱，甚至使整個家庭落入痛苦的深淵。

如果客觀分析，一個人或一件事的變故，未必能摧毀我們的生活。那究竟是什麼讓人如此痛苦，如此絕望？真正的原因，往往在於當事人的不接納，而不是逆境本身。我們總是想不通，自己怎麼會遇到這樣的事！於是怨天尤人，抱怨社會不公，指責老天無眼。正是這種不接納，把原來的那點痛苦不斷放大。可以說，我們的抗拒有多少，由此而來的痛苦就有多少。

爲什麼我們無法接納變化？關鍵在於內心有一種恒常的設定。這種設定是以自我需要爲中心的，覺得我的身體應該永遠健康，我的家人應該不離不弃，我的朋友應該無比忠誠，我的事業應該一切順利。我們甚至會暗暗覺得：像我這麼好的人，所有天灾人禍可以發生在別人身上，但不應該發生在我身上。

有了這份恒常的設定，我們還會執著于此，進而形成依賴，不希望它有任何變化。因為變化就意味着失去依賴，意味着現有的平衡被打破。所以，一旦生活中出現不如意，就會因抗拒引發焦慮、不安、恐懼，甚至嗔恨、憤怒等破壞性的情緒。

我們希望生活健康、婚姻美滿、家庭幸福、事業順利，希望一切都在穩定的狀態下，感覺那才是幸福。但世界并不像我們以為的那麼穩定，事實上，它時刻都處在無常變化中。如果不能正確面對逆境，人生就會充滿隨時可能引爆的定時炸彈。

2. 接納，轉化的智慧

爲什麼不同人面對同樣的境界時，會有截然不同的處理方式？關鍵就在于是否接納。如果我們有接納現實的能力，即使面對逆境，也能處之泰然，積極應對，而不會對內心造成任何痛苦煩惱。如何具備這一能力？首先要從內心正視“無常”。事實上，這才是世界的真相所在，

就像春夏秋冬，花開花落。

而所謂的永恒，祇是我們的幻想和期待，是和世界真相不符的。在三法印中，就以“諸行無常”為首。這是佛法的核心教義，也是宇宙人生的發展規律，告訴我們：從內在身心到外在世界，一切都處在剎那剎那的變化中。這種變化從不停息，哪怕任何一個瞬間，都在不停地變化。就像蘋果，不是在某個特定時刻腐爛的，而是在它看似完好時就趨于敗壞了。人生也是一樣，從我們出生的那天起，沒有一刻不在生滅變化中，沒有一刻不在走向死亡。

變是正常的，不變祇是相對的。中國古代《易經》所揭示的，也是關於變化的原理。如果我們真正認識無常，就能坦然接納生活中的一切變化，因為它本來如此。那樣的話，任何逆境都不會對我們造成傷害。

關於接納，佛陀在《雜阿含經》中以“兩支毒箭”為我們作了開示。第一支毒箭，是被箭射中時的身苦，也代表我們遭遇的各種逆境；

第二支毒箭則是由此帶來的心苦。當我們被第一支毒箭射中，痛苦已經發生時，要及時止損，避免繼續被第二支毒箭射中。事實上，這是比之前更嚴重、更持久的傷害。

比如有人打罵你，不過是一時的傷害，但你對此懷恨在心或念念不忘，就會長久地陷入負面情緒，持續幾天、幾個月甚至幾十年。這才是真正可怕的。反之，如果你能坦然接納的話，傷害就到此為止，不會進一步發展。但我們也要知道，接納不等同於認同，更不是縱容，所以事後可以根據對方的情況，以適當的方式進行教育。其目的也是為了幫助對方，而不是自己要論輸贏，爭對錯。

除了無常，佛教所說的因緣因果也可以幫助我們接納逆境。對於證果的聖者來說，即使遭受極大的身苦，哪怕因此失去生命，都不會悲傷怨恨，由身苦引發心苦。因為他們知道，這種身苦是衆緣和合所致，當結果已經發生時，
8 就要坦然接納，否則就是在繼續制造新的苦因。

佛法認為，任何事情都不是偶然的，都有它的前因後果。比如現在身體不好，可能是因為飲食不健康，生活沒規律，也可能是因為缺乏運動，疏于調理，或是殺業造得太多。諸如此類，都是影響健康的因素。再如人際關係，很多時候，我們會責備身邊的人，覺得都是別人不好。其實，這往往和自己的設定或處世方式有關。如果不會站在別人的角度考慮問題，衝突就在所難免。

學佛是幫助我們在任何一件事發生時，去尋找它的原因，然後從調整自身下手。通過因上的努力來改變結果，而不是一味責怪環境，責怪對方。此外，佛教非常重視“懺悔”的修行，就是通過對自己的檢討，改過自新，進而影響別人。

有不少人通過學佛，使家庭和工作中的人際關係得到很大改善，夫妻相敬如賓，父子上慈下孝，同事和睦相處，這樣的例子不勝枚舉。為什麼能有這些效果？就是在學佛之後，懂得向內觀照，自我反省。當一個人發現自己的不

足和缺點時，就不會一味指責他人，使關係更加對立。隨着這樣的改變，身邊人也會發生改變，乃至整個環境都在隨之改變。因為這就是正能量的傳遞。

當我們能如實接納一切境界時，還有什麼會讓你受到傷害，讓幸福打了折扣呢？

3. 讓逆境成爲修道助緣

逆境對人生來說未必是壞事。古代有個成語叫“塞翁失馬，焉知非福”，《老子》也告訴我們：“禍兮福之所倚，福兮禍之所伏。”福，如果不知善用，會成爲災難的溫床，墮落的資本；禍，如果善于轉化，也會成爲全新的起點，勵志的動力。

我們在生活中常常可以看到，有人在順境中沉淪了，也有人在逆境中成長了。那些身陷囹圄的官員們，都曾身居高位，風光無限，結果爲所欲爲，淪爲階下之囚，這就是“福兮禍之所伏”的真實寫照。對人生來說，順境有時會成爲麻醉劑，讓人忘乎所以，逆境反而能讓

我們更清醒，對人生的思考更深刻。

所以說，正確面對逆境，接納逆緣，既可以避免無謂的煩惱，也有助于人生的歷練和成長，更能成爲修行的增上緣。反之，如果不能接納，一味抗拒，逆境非但不會就此遠離，還會讓我們沉溺在痛苦中，難以自拔。

【二、幸福要有福】

1. 五福臨門

就像流水要有源頭、樹木要有根系那樣，幸福也需要有福報的基礎。中國古代有句非常吉祥的話，叫“五福臨門”。所謂五福，即長壽、富貴、康寧、好德和善終，包含了構成幸福的主要因素。

首先是長壽，古代醫療條件有限，人們往往會因一些并不致命的疾病早夭，能夠頤養天年，安享人生，可謂重要的福報。

其次是富貴，包括富和貴兩部分。富是指財富，能生活無憂，精神富足；而貴是指地位

尊貴，品行高尚，受到世人恭敬。

第三是康寧，即身體健康，內心安寧，這點非常重要。雖然人人都在追求幸福，但我們的追求往往偏向外在的財富和地位，而康寧是現代人普遍缺乏的。我經常說：“身心健康是人生的第一財富，修身養性是人生最有價值的投資。” 如果沒有健康的身心，就像一艘四處漏水的破船，不論裝飾得多麼華麗，也沒有多少意義。如果沒有健康的身體，整日纏綿病榻，生不如死，即使再富有，地位再高，有幸福可言嗎？沒有健康的心靈更是麻煩。現代人最大的特點，就是浮躁、混亂、不得安寧。曾經有首流行歌曲，叫“最近比較煩，比較煩，比較煩……” 這個無處不在的“煩”，正是很多人的真實寫照。其實，“煩惱”一詞就來自佛教。煩是擾的意思，惱是亂的意思，煩惱就是擾亂內心安寧的因素。一旦陷入煩惱和負面情緒，幸福就被自動屏蔽了。因為幸福是一種感覺，當內心被煩惱占據，幸福就沒有立足之地了。哪怕你擁有別人艷羨的

富貴榮華，也不會帶來幸福感。因為在你心中，它們都被煩惱打上了烙印。祇有當內心沒有煩惱，像一片無雲晴空時，幸福才會不請而至。所以，解除煩惱才能身心自在，這是幸福的重要前提。

此外，古人把“好德”列為五福之一，很有意義。隨着道德教育的缺失，很多人對道德不以為然，甚至將道德行為視為一種吃虧。這就涉及一個問題：道德對自身有多大意義，對社會有多大意義？德是德行，從外在來說，是待人處世的原則和素養，從內在來說，是健康、正向的心理因素。所以說，踐行道德就是在培養良好心理，鑄造健全人格，使我們的內心充滿正能量。另一方面，一個有道德的人，更容易得到他人的認可和尊重，使福報可持續發展。所以對人生幸福而言，不論內因還是外緣，道德都是不可或缺的。

第五是善終。佛陀有十大名號，其中之一為“善逝”，就是能預知時至，生死自在。“善終”

正是與此相似的美好願望，希望臨命終時身無病痛，心無挂礙，能安詳自在地離開人世，而不是突遇橫禍或久病在床。很多人對死亡是回避而恐懼的，我們知道人必有一死，但心裏總覺得是別人的事。可回避並不能阻擋死亡，恐懼也不能改變什麼，事實上，這祇能令我們在死亡到來時措手不及。對現代人來說，越有錢，往往越不容易善終。因為有錢就不想死，最後全身插滿管子，在各種搶救中毫無尊嚴地離開。所以，佛教把超越死亡作為重要的修行內容。佛教史上，很多修行人不僅能預知時至，而且能坐脫立亡，瀟灑自在，想怎麼死就怎麼死，為今生畫上一個圓滿的句號。雖然一般人做不到這樣，但能不受折磨地安詳離去，于人于己都是很大的福報。所以，古人也把好死作為五福之一。

由此我想到，老年人的精神生活和臨終關懷是當今中國的兩大問題。人們年輕時在社會打拼，感覺事業、金錢、享樂就是一切。可退

休後，當身體機能逐漸衰退，已不能享受多少物欲之樂，又該怎麼過日子？不少人晚年無所事事，既沒有信仰，也沒有精神生活，幾乎就在混吃等死。但因為對死亡的無知，又對這個即將到來的結局充滿恐懼。這在中國社會尤其突出。所以，一方面要有精神追求，一方面要正確認識死亡，接受生老病死的規律，老來才能過得充實而安然。佛教的臨終關懷就是通過心理疏導，讓人知道，今生祇是生命長河的一個片段，當身體到了使用期限，帶着正向心念離去，才能在生命轉換時找到向上的出路。

總之，幸福是由諸多因素組成的。如果長壽而不康寧，富貴而無好德，或是最終不得好死，都算不上幸福人生。所以追求幸福也要從這些方面着手，不僅擁有外在財富，還要身心健康，德行高尚。

2. 要有福，先培福

那麼，一個人如何才能擁有這些福報？不是說你能力强，就一定有福。因為福報也有它

的因果之道，所以佛教告訴我們，首先要培植福田，主要是悲田、恩田、敬田三種。

悲田，就是慈悲普天之下的勞苦大眾。他們需要快樂，可是沒有快樂；他們想擺脫痛苦，可是沒能力擺脫痛苦。如果我們從慈悲心出發，幫助他們獲得快樂，解決痛苦，就是在長養慈悲，耕耘悲田。慈善的本質是什麼？並不是簡單的捐獻或幫助，而是慈悲大愛。當我們本着慈悲大愛來捐獻或助人，才是實至名歸的慈善。否則，即使捐了再多錢，做了再多事，嚴格地說，祇是善行而已，不能稱為真正的慈善。祇有從慈悲心出發，我們所做的一切，才會源源不斷地產生福報。

恩田，就是對有恩于你的人，比如父母長輩、兄弟姐妹、親戚朋友，包括一切衆生，乃至山河大地，都懷着感恩心去回報。因為我們的生活離不開他人幫助，也離不開日月天地，山川草木。正是因為這一切的存在，我們才能自在無憂地生活。所以我們要以感恩心面對這一切，

盡己所能地回饋他人，包括關愛社會，保護環境。當我們心懷感恩時，看到一切都會非常歡喜。感恩不僅是福報的源泉，本身就是一種健康、正向、讓人快樂的心理。在回饋的同時，自己當下就能受益。相反，如果不知感恩，總是帶着負面心理看問題，覺得誰都欠了你，結果祇能讓自己痛苦。

敬田，是對有德者心生恭敬，包括我們的老師、宗教師，也包括社會上德高望重的人。我們平時在寺院看到佛像會頂禮，因為這些神聖場所本身就有加持力，當我們進入其中，身心會被攝受；另一方面，當你有一份虔誠和恭敬時，會讓自己的心得到淨化，變得清淨而調柔。而當我們無所畏懼時，則會肆無忌憚，使內心躁動而混亂。所以，帶着恭敬心面對有德者，才能與佛菩薩和善知識感應道交，得到正能量的加持。

耕耘福田，關鍵是建立三種心，即慈悲心、感恩心和恭敬心。這是產生福報的發電站，能

源源不斷地制造福報，讓心靈越來越健康，生命越來越自在。我們有什麼樣的心，就會和什麼樣的境相應，可見，擁有什麼樣的心才是主導。就像前面所說，慈善的根本在於慈悲大愛之心。如果沒有這樣的心行基礎，捐獻也可能產生各種副作用。所以我們要培養愛心，讓世界有更多的慈悲，而不僅僅是號召一些有錢人捐錢。如果我們具足愛心，有了經濟條件固然可以對人施以援手，即使沒有經濟條件，也會盡己所能地幫助社會、利益他人，而不是做些損人害己之事。

我曾在講座中多次談到成功的問題。現代社會評價成功的標準，如福布斯排行榜、胡潤百富等，祇是根據擁有的財富進行評估，並沒有考慮做人的因素。如果一個人沒有慈悲、不懂感恩，也不知恭敬為何物，即使擁有再多的財富，也是不能帶來幸福的。所以除了做事的成功，做人的成功更重要，後者才是幸福的關鍵所在。總之，幸福絕不單純是以財富決定的，

而是由綜合因素組成。其中，德行是基礎，身心健康是關鍵，外在條件是輔助。建立在這些基礎上的幸福，才是完整的。

【三、提高認識，智慧沒有煩惱】

1. 外境、心態和認識

幸福和人生觀有很大關係。西方的積極心理學，就是引導我們積極、正向地看待問題。從佛教角度來說，有什麼樣的認識，決定了我們會看到什麼樣的世界。因為我們眼中的世界，祇是呈現在認識上的影像，是被個人感覺改造過的。

比如說，我們看到的世界和狗看到的世界一樣不一樣？肯定不一樣。因為狗的認識和人不同，所以狗的見聞覺知自然也和人不同。除了感覺以外，我們還要受到情緒的影響。比如我們對那個人有好感，看他做什麼都順眼；對那個人很討厭，看他做什麼都不順眼。可見，擁有什麼樣的認識模式，對每個生命非常重要。

我們的認識也會影響到心態。有個故事說，一位老阿婆整天哭泣，天晴天雨都要哭。別人問她哭什麼？她說：我有兩個女婿，一個做雨傘，一個做瓦片。天晴時，我想着做傘的女婿沒生意了，所以要哭；下雨時，我想着做瓦的女婿沒法幹活，所以也要哭。後來有位禪師對她說：你換個方式想，下雨就想着做傘的女婿，天晴就想着做瓦的女婿。阿婆自從調整認識之後，每天都樂呵呵的。這就說明了積極思維和消極思維的差別。

佛教既不是消極心理學，也不同于積極心理學，它給我們提供的，是一種如實、正向的思維。所謂如實，就是和事實真相相符。佛教認為，人類的很多煩惱都和認識有關，這就需要調整觀念，改變認識，所謂“智慧沒有煩惱”。

古代很多文人士大夫都喜歡通過誦經來調心，這也是改變認識的過程。比如《金剛經》告訴我們：“一切有為法，如夢幻泡影，如露亦如電，應作如是觀。”在這個世界，從秦皇漢武

到唐宗宋祖，所有這些輝煌，不過是因緣和合的假相，會隨着條件的聚合和消散而生滅。具備這些認識後，我們對現實世界就不會看得那麼重。一帆風順時，不至得意忘形，因為它未必長久；遭受挫折時，也不會受傷太深，因為它終會過去。有了這樣的認識和心態，就能在積極進取的同時，不為所累。

2. 如實認識

佛教中，將凡夫的生命狀態概括為“無明”二字。什麼是無明？簡單地說，就像把房間的燈關掉，會一片漆黑。與此對應的則是“明”，代表智慧。佛法認為，每個人內心都有一盞智慧明燈。當這盞燈沒有點亮之前，生命會處在無明狀態，使我們看不清自己，看不清世界。

人活在哪裏？其實是活在自己的念頭中，活在一種心理狀態中。我們不了解自己，可又非常在乎自己，結果就會產生錯誤認定，把種種不是“我”的東西當作是“我”。其實，這是人生最大的誤解。因為我們看到的都是來來去

去的雲彩，却從來沒有見過那個虛空，從來都不知道，雲彩背後的，才是生命的本來面目。當我們把念頭當作“我”的時候，就會被念頭所糾纏，使之成爲生命的主宰，就像滾滾烏雲，遮蔽了整個天空。但我們要知道，念頭終究是無自性的，是沒有根的。如果我們對念頭保持觀照，保持距離，它就無法影響我們了。

西方哲學有一句重要名言：認識你自己！我們每天都在關注自己，在乎自己，心心念念都是爲了自己，難道還不認識自己嗎？那麼，拋開所有的想法、概念、設定，當一切念頭都沒有活動時，生命是什麼狀態？我們關注過嗎？所以禪宗修行讓我們參“念佛是誰”，參“一念未生前本來面目是什麼”，參“父母未生前本來面目是什麼”。真正認識自己，就能明心見性。

當我們對生命作智慧審視，不斷追問“我是誰”“什麼代表我的存在”，就會發現，曾經認定爲“我”的一切，和我們祇有暫時的關係。

22 不論是身體、情緒，還是身份、財富，哪一樣

是可以永遠擁有的？但我們因為無明和貪著，很容易把身體當作是我，把情緒當作是我，把身份和財富當作是我，乃至把種種不是“我”的東西當作是“我”，進而產生貪著和依賴。問題是，所有這一切都是無常變化的。把身體當作我，就會害怕死亡，害怕這個色身的消失。把身份當作我，一旦失去身份，就不知何以自處了。就像面具戴的時間長了，以為面具就是自己的臉，當沒有面具時，反而茫茫然不知所措了。

人生的煩惱和痛苦來自哪裏？無非是來自感情，來自家庭，來自財富，來自地位，來自身份，來自身體……如果我們看清這些和生命祇有暫時的關係，就不會因為它的變化而焦慮、恐懼，不會受到無謂的傷害。

如何才能看清現實？佛法關於無我、空的思想，就是幫助我們糾正這些認知。佛法講“無我”，並不是說“我”這個色身不存在；講“空”，也不是否定一切存在的現象，而是要否定我們

附加于自我和世界的錯誤設定。當我們不斷以“無我”和“空”去審視自我，審視世界的時候，就能剝離種種外在執著，使智慧光明得以顯現，從而解除迷惑，看清真相。

當內心不再有迷惑煩惱，我們感受到的幸福，將是生命本質的存在。它不需要依賴任何外在條件，不論在什麼環境中，我們本具的智慧光明都會源源不斷地散發喜悅。如果幸福是建立于外在條件上，必然是膚淺而不穩定的。因為環境會不斷變化，感覺也會不斷變化。真正的幸福是代表生命本質的存在，找到這樣一種存在，才是幸福的寶藏。

【四、多欲爲苦，知足常樂】

1. 欲望和幸福感

幸福是什麼？通常，人們追求的幸福祇是一種感覺而已，是欲望達成後的滿足感。我們不妨回憶一下，凡是自己覺得不幸福的時候，一定有欲望不曾得到滿足，包括物質的需求，

也包括精神的需求。事實上，單純的物質匱乏，祇要不影響生存，未必會帶來多少痛苦。真正讓人煩惱的，是想要的却怎麼也得不到，這種求不得之苦，其實遠遠大于匱乏帶來的痛苦。

每個人的需求不同，滿足的難易程度也隨之不同。有些人的欲望就像閩南人喝功夫茶的茶杯那麼小，祇要一點水就滿了。我們小時候所求不多，就容易滿足，也容易覺得幸福，所以人們記憶中的幸福時刻，往往是在兒時。一旦欲望膨脹之後，就像四大洋五大洲一樣，再多的水也無法把它填滿。哪怕再有錢，也覺得不如別人富有，不如別人風光。對於這樣的人來說，還有什麼幸福可言？

當然，通過滿足欲望得來的幸福，其實是一種假相，非常短暫。比如不少人覺得，品嚐美食是件幸福的事。其實這是有前提的，必須是你想吃也需要吃的時候，美食才能帶來滿足和幸福。如果你沒有胃口，或者已經吃飽，什麼樣的美食也祇能給你增加負擔。如果必須吃

了又吃，簡直就苦不堪言了。還有不少人覺得，早上可以睡到自然醒很幸福，但如果讓你躺在床上不許起身，幸福就變成折磨了。如果從此將卧床不起，更會讓人痛不欲生。那時候，能夠起來行動自如，又成了夢寐以求的幸福。

可見，欲望能夠帶來的，祇是某種需求被緩解後產生的滿足感，是在特定情況下產生的，是幸福的假相，而不是本質。這種幸福是不可靠的。

2. 追逐欲望的過患

今天的社會都在通過鼓動欲望而刺激消費。廠家在不斷升級產品，商家則全方位地激發購買欲，整個社會處在占有、攀比和競爭中。我們不但想占有財富，還會不斷攀比：我要比你更有錢，比你消費得起。這種攀比帶來了競爭，甚至是不擇手段的惡性競爭。一旦陷入占有、攀比和競爭的循環，人就會被裹挾其中，難以自主。

以從洗衣做飯的勞作中解放出來，却没能因此過得悠閑，反而活得更累。爲什麼？在過去的年代，我們雖然物質清貧，但相對單純，也沒有攀比帶來的壓力。但在今天這個全球化的時代，我們可以看到太多激發欲望的東西，這就很容易帶來攀比。有了這個，還要那個；擁有之後，還要追求品牌。爲了攀比，祇能不斷向前。我們付出的很多努力，既不是生存所需，也不是生活和生命的需要，而是攀比讓自己停不下來。

另一方面，發達的資訊和各種電子產品也在侵占我們的時間。尤其是手機和移動互聯網，讓很多人時時刻刻地粘著其上。在那些龐雜的信息碎片中，我們的時間碎片化了，注意力碎片化了，生命也變得破碎不堪。現在很少有人可以安安靜靜地和自己相處，一旦有點時間，就得在手機上看些什麼，否則就無所適從。這種習慣帶來的最大問題，是使我們失去了休息的能力。很多時候，哪怕身體已經很想休息了，

可心還在躁動着，不得安寧。古人講的心猿意馬，就是心在不斷地抓取外境。這樣活着，能不累嗎？能幸福嗎？

我經常說，未來考量一個人能否獲得幸福的重要條件，就是看他有沒有休息能力。有休息能力，才可能有健康的身心，才可能獲得幸福。爲什麼休息的能力那麼重要？其實，這是代表對心的管理能力。一個不會休息的人，心是無法自主的，祇能隨着外境和業風飄蕩，最後在飄蕩中耗盡這個寶貴人身。世間最大的浪費莫過于此。

欲望使我們很忙很累。當我們的需求越來越多，同時也意味着，對外在世界會有越來越多的依賴。而依賴越多，依賴對象發生變化的幾率就越大。爲什麼現代人普遍焦慮、恐懼、沒有安全感？就是因爲生命難以獨立，所以總在擔心外界的種種變化，擔心這些變化讓自己的生活失去平衡。其實世界時刻都在變化，但祇有那些我們需要、在乎并發生聯系的部分，

才會讓我們受到影響。所以，少一分需要，就能少一分在乎和影響。

欲望還使我們的生存成本越來越高。過去的人雖然物質貧乏，但也可以養活自己乃至家庭。而現在收入提高了那麼多，養家却變成很大的壓力。爲什麼？就是因爲欲望使生存成本不斷提高，相應的，幸福成本也水漲船高。古人講知足常樂，你的欲望少，就容易滿足，也容易幸福。反之就不容易滿足，不容易幸福。

所以怎麼對待欲望，是獲得幸福的關鍵。如果不能在和欲望的對壘中占據主動，就會被其所控。

【五、幸福來自心靈】

1. 心的不同層面

心既是痛苦的源泉，也是快樂的源泉。想要過得幸福，必須建設健康的心靈。我想大家應該有這樣的體會，當內心貪婪、仇恨、焦慮、恐懼、嫉妒、自私等負面心理產生活動時，不

僅會使心痛苦糾結，甚至會使身體產生不良反應。祇要這些心理得不到解決，問題將接踵而至，永無寧日。

但這顆心同時也是快樂的源泉。當內心沒有煩惱時，我們很容易開心。這個開心從哪裏來？其實很多時候和物質條件沒有什麼關係。就像佛菩薩的舉身微笑，那種發自內心、遍布全身的歡喜，並不是因為得到什麼，而是來自覺醒的心。佛法告訴我們，每個人內心都有覺悟潛質，這個覺性會源源不斷地制造快樂。

我曾在微博中說過佛教關於人生苦樂的認識。學佛者都知道，佛教說“人生是苦”。其實這個說法并不完整，而是有特定對象的。也就是說，凡夫以迷惑和煩惱為基礎的生命才是痛苦的。而對於覺悟者來說，生命本質是自由而歡喜的。因為在迷惑煩惱的背後還有覺悟潛質，一旦開啓這個層面，生命就是無限的自在，無限的寧靜，無限的喜悅。

造就的。其中，健康的良性心理是我們的朋友，會讓生命得到提升，給人生帶來幸福快樂，給社會帶來安定和諧。而那些不健康的負面心理則是我們的敵人，會不斷制造痛苦和麻煩。佛法認為，人生最大的敵人就是自己。這個自己，正是指內心的煩惱。生活中的一切痛苦，從對自己的折磨，到不和諧的人際關係，乃至殺盜淫妄等種種犯罪現象，都是這個敵人造成的。從根本上說，人的兩面性就是佛性和魔性。開啓佛性，能讓我們成就圓滿的智慧和慈悲；而放任魔性，結果祇能是墮落惡道，長劫受苦。

在座有不少是成功人士，我們會花很多精力去了解 and 關心社會，可從來沒想過，真正應該學會的是了解自己，管理自己，這才是人生的頭等大事。佛法就是幫助我們了解，內心有哪些正向的力量，哪些負面的心理。

2. 從自利到利他

佛菩薩是學佛修行的目標。之所以能成爲目標，在於佛菩薩所成就的三種功德，一是斷德，

即斷除一切煩惱；二是智德，即圓滿無量智慧；三是悲德，即成就大慈大悲。

佛教認為，凡夫的生命都有貪嗔痴三種病毒。一切的痛苦和負面情緒，都是由這三種病毒衍生而來，這就需要“勤修戒定慧，息滅貪嗔痴”。此外，還要開發生命的良性潛質，成就智慧和慈悲。因為慈悲，我們不僅要自己解脫煩惱，還看到每個生命都有貪嗔痴，都有迷惑煩惱，所以發心幫助他們。這種慈悲是廣大而沒有分別的，就像觀音菩薩的大慈大悲，沒有一個衆生是你不願意幫助的。所以說，修行不僅是幫助自己建立幸福人生，同時還要幫助普天下的芸芸衆生建立幸福人生。

我們通常以為的幸福，往往祇是一種假相。真正的幸福，應該是代表生命本質性的存在。這就必須徹底去除破壞幸福的心理，開顯生命內在的良性潛質。一旦開發覺性，生命才能真正成爲幸福的存在，也能源源不斷地給衆生帶來幸福。這正是大乘佛法的修行目標。

【六、結束語】

以上從五個方面探討了心靈創造幸福的原理，從中說明，我們向往幸福，首先要具備接納一切順逆境界的能力，這樣才不會被外境所轉，保持平和與從容。其次要認識到帶來幸福的諸多因素，時時耕耘福田，使福報可持續發展。第三要提高認識，以積極正向的心態看待自己，看待世界。第四要避免追逐欲望帶來的過患，這是破壞幸福的大敵。最重要的，則是看清心的不同層面，知道應該發展什麼，捨棄什麼，進而從自利到利他，從追求個人幸福，到給予衆生幸福，這才是究竟、圓滿的幸福。

2020.7 修訂版